

# 中河街道 走在奋勇争先的路上

从2008年4月一路走来，谁都不会否认，中河在一年年变美、变新、变好。这几年来，中河人不懈追求。中河梦，就是开创了“稳转好进”的整体态势，持续走在奋勇争先的路上。

翻阅过去一年的业绩，中河的答卷依然是充满了重重惊喜：街道全年完成地区生产总值46.3亿元，同比增长13.5%，完成全年目标的102%，街道完成财政预算收入8.72亿元，完成目标的100%，同比增长10.18%，其中地方财政收入59136万元，同比增长11%。街道累计获得区级以上各类单项（综合）先进荣誉30余项。在去年目标责任制8项指标考核中获得4项先进，并圆满完成全年度所有公开承诺。



## 城市经济 绽放耀眼光芒

在鄞州中心城区目前已经开业并形成效应的城市功能综合体中，位于中河辖区的钱湖天地、印象城等广场的特色与人气，都令人眼前一亮。目前基本形成以BEST商圈为中心，麦德龙商圈、四明城市商圈为两极的三角核心发展格局。初步完成了街道中西部片区的整体开发和业态培育，城市商业办公、居住餐饮、购物休闲等功能区块的整合。去年，服务业占街道GDP比重达78.3%，达到历史最高比值。

楼宇经济的各项指标增幅明显，企业入驻稳健攀升，去年，引进注册百万元以上三产企业105家。街道还获得商贸流通工作金奖和开放型经济大奖。和邦集团、南苑环球酒店被评为全区服务业“十强”企业，凯翔工程造价咨询、佳仕达物流公司被评为全区服务业“十佳”。目前，SMART广场、钱湖乐都会等项目已完成桩基工程，方立商业地块、商会大厦已进场施工，在中河，现代商贸的春天已经来临。



印象城：乐享中河生活的都市气息



利时百货：在中河感受生活的多彩

## “三改一拆” 推动中河美丽蜕变

去年以来，“三改一拆”令中河的城区面貌发生显著变化，更干净的环境，更优美的细节，更大气时尚的城市形象，注释着中河人的生活品质。

随着钢材市场、孙马村地块等拆迁工作的推进，截至去年底，街道已累计拆除10.85万平方米，完成全年拆迁任务的127%。改造城中村面积3.85万平

方米，改造旧厂区面积3.15万平方米。其中：钢材市场拆迁进展顺利，完成大河沿村工业区全部、顾家工业园区部分拆除。

同时，现代物流和春晓物流、红日不锈钢、宏业纺织线带厂等10家个私企业均已签约，顺利推进孙马村第二阶段拆迁。截至目前，新增签约98户，剩余54户，总体签约率达到82.5%，拆除面积2.04万平方米。

分阶段拆除了兴裕临时菜场、东裕社区违建棚屋、商会大厦地块违法棚屋、孙马村违章棚屋等65例违法建筑，累计拆违15.197万平方米，完成年度目标的172%。街道先后啃下了锦寓路、兴裕新村西门的兴裕临时菜场2340平方米、金娥路汽车培训学校10368平方米、孙马村科技路与四明中路交界东北处违章约6000平方米、天童北路铁路桥旁“铁路公寓”3800平方米等多处面积大、拆违工作开展难的硬骨头。

借力“三改一拆”，推动“五水共治”。沿河甚至是搭建于河水之上的违章房屋是造成“污水”的源头之一。

2014年“五水共治”工作开展以来，中河街道将这项工作与“三改一拆”相结合，全面排查了中塘河、孙马河、毛家河等多条河流，对孙马河和毛家河沿线的两处违章进行了拆除，并对河道周边场地进行平整加固，还原了河道周边的整洁环境。

此外，城市管理促进了品质城区生活的提升，专项整治成效显著。街道城管中队对于辖区内的马路市场主要采取“22小时”蹲点制，即从凌晨4点开始整治早市，直至第二日凌晨2点结束当夜宵摊定点管理结束为止。创新路和春园路的马路菜场已经逐步取缔了大型货车、鸡鸭鱼肉等生鲜、小百货摊贩。同时不放松对市场周边环境管理，不定期对永泰花园、宋诏桥水果一条街、联虹路等投诉较多的地方进行整治。先后取缔了宋诏桥片区夜市、金湾华庭石材店等多年来群众反映极为强烈的难点区域；彻底整治了贸城路、东城水岸、天源巷等流动摊贩集中区域，有效解决了城市“流动摊贩多、无证经营多、隐患矛盾多”的“三多”顽疾。



“三改一拆”在行动

## 社会事业 铸就全面繁荣格局

近年来，中河街道“幸福学区”的打造，已在广大家长和学生中具有显著的品牌效应。每年报名季，街道的小学都是全区的大热门。

中河致力于做好教育事业均衡发展的文章。目前，董山小学已投入使用，东裕小学1500万元综合楼工程已启动建设，总投资2500余万元的宋诏桥小学综合楼工程已主体完工。同时，引进区外特级教师任东裕小学校长，开展名师跨校带徒工作，有效均衡了辖区内各学校的师资配备和教学水平。

校园安全重中之重，在确保师资力

量的同时，街道也致力于校园安保各项管理制度的探索。加强保安配备，车辆、人员进出管理，加大巡逻力度，确保师生人身安全；加强卫生检查，确保学生饮食的卫生安全；完善监控警报系统，各校主要通道口安装监视器，并与当地公安联网，校园周边围墙上全部安装红外感应报警器，全面保护校园内的安全；各校成立义工护苗队，发动学生家长的力量，在学生上下学期间进行学生安全护航。加强学生的自我安全防范教育，通过加强安全知识的宣传教育，提高师生“安全第一”意识和自我防范能力。

去年夏天，中河街道首次推出“城市生活周”系列活动，打响了城市文化品牌，其载体和内容，都有着独树一帜的特色。

与宁波市音乐家协会建成战略合作伙伴，通过“城市音乐节”、“中河好声音”等特色活动，进一步提升了城市生活品质和文化内涵，展现现代城市生活建设成果，体现群众文化艺术发展水准，将城市生活周成功打造一个综合性的城市文化品牌项目活动，成为了中河城市发展的一张全新名片。

去年，开展了宁波市卫生应急示范街道和卫生先进单位、无烟单位的创

建。街道社区卫生服务中心成功创建为全国示范社区卫生服务中心。目前，街道已基本建立了“10分钟生活服务圈”、“10分钟医疗服务圈”和“15分钟文化活动圈”。街道卫生服务中心成功创建省示范社区卫生服务中心之后，继续创建全国示范社区卫生服务中心，目前已通过省级专家组的验收。

去年6月，在卫生服务中心内创建了“五和·百草园”健康苑教育基地，注重中医治疗未病，开展中医药健康管理，已成为中心远近闻名的特色科室，门诊人次逐渐增加，社会效益明显。

## 一社一品 构筑温馨家园



荣安和院：诗情画意的居住空间

逐渐升华。

社区品牌化建设，对于加快社区社会组织发展，进一步推进社区创新，提高居民群众参与社区服务管理组织化水平，有着重要意义。彩虹社区“小巷法官”自2011年7月成立以来，社区的5名法官志愿者专门负责社区内的法律咨询、纠纷化解等工作，社区诉讼率同比下降了70%，营造了相对宽松和谐的纠纷化解环境，确保重大纠纷不出社区。春城社区的“博爱之家”志愿服务项目，通过“博爱社区行”五项系列活动，为居民们送健康、送服务，传递“博爱、奉献”精神。天城社区天天道德馆，将“德”与“美”完美融合，营造“一步一风景、一步一道德”的温馨德育环境，声光电的完美结合，通过德育小游戏、德育播放厅、名人名仕集锦等一系列创新教育宣传模式，来感染和影响广大青少年。

东城社区“美丽东城、幸福党建”，城兴社区“青苹果乐园”，剑桥社区“爱的N次方”等特色亮点品牌不断深入人心。一社一品，品牌建设在中河街道16个社区中得到了切实的贯彻和落实，且已在居民心中打下了深深的烙印，和谐融入了居民的日常生活之中。

目前，全街道社区社会组织共备案159个，每个社区拥有30个以上社区社会组织，备案率达50%以上。根据社团组织贴近群众、机制灵活、社区参与广泛等特点，各社区积极鼓励这些组织参与到社区工作中，在凝聚社区居民共同参与社区管理方面下工夫。目前，街道16个社区全部成立了物业管理服务站。

## 队伍建设 让群众更满意

自启动第二批党的群众路线教育实践活动以来，中河街道党工委整合资源，积极打造有效的学习载体，以“星期六课堂”为平台，在广大党员干部中开展了以“每人都有一本学习笔记、每周作一次专题学习、每周读一本指定书籍、每人写一篇学习心得、每人在一次讲台”的“五个一”活动，确保党员教育学习活动落到实处。

活动中，街道机关依托中心组理论学习扩大会议、机关干部学习会、青年干部论坛等形式开展学习；村（社）、社区通过支部书记上党课、“星期六课堂”、“道德模范”等先进典型、远程教育等资源开展学习活动。今年，街道全面推行的党员“先锋365”活动，其中党员先锋指数测评反向扣分项就体现了到会率的内容，确保了各社区集中学习的效率。

深化AB岗住夜走访制度，解决群众实质性问题。A岗驻守街道负责日常工作，B岗下责任区走访慰问。全街道共分11个责任区，每个责任区由街道班子成员、机关干部、居委会干部、物业经理、社区民警等作为协作力量，开展组团式联系服务群众工作，用情用心服务群众需求，提升群众的满意度和幸福感，提高基层一线服务群众的能力水平。截至目前，共计走访1550多户，解决群众困难问题500多条。

近年来，中河街道着眼于造就

■ 本版文字：史丽娜